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Über sieben Brücken musst Du gehn1

Das Königsberger Brückenproblem2

aus: Joachim Bering. 1613.

1Karat. 1978.
2Leonhard Euler: Solutio problematis ad geometriam situs pertinentis. 1741.
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Über sieben Brücken musst Du gehn1

Das Königsberger Brückenproblem2
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1Karat. 1978.
2Leonhard Euler: Solutio problematis ad geometriam situs pertinentis. 1741.
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Das Königsberger Brückenproblem1
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vd

I Kann man eine Runde laufen und jede Brücke genau einmal passieren?

Überlegungen:

I Start/Ziel: verlasse über Kante, betritt über Kante.
I Wegpunkt: betritt über Kante, verlasse über Kante.

Konsequenz:

I Alle Knoten müssen geradzahlige Valenz besitzen.

1Leonhard Euler: Solutio problematis ad geometriam situs pertinentis. 1741.
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Das Königsberger Brückenproblem1 – einfacher?
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vd

I Kann man einen Weg laufen und jede Brücke genau einmal passieren?

Überlegungen:

I Start: verlasse über Kante.
I Ziel: betritt über Kante.
I Wegpunkt: betritt über Kante, verlasse über Kante.

Konsequenz:

I Alle Knoten außer Start und Ziel müssen geradzahlige Valenz besitzen.

1Leonhard Euler: Solutio problematis ad geometriam situs pertinentis. 1741.
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Das Königsberger Brückenproblem1 – Ergebnis
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va

vb

vd

I Kann man eine Runde/einen Weg laufen und jede Brücke genau einmal passieren?

Beobachtung:

I 1 Knoten mit Valenz 5: va.
I 3 Knoten mit Valenz 3: vb, vc, vd .
I Mehr als zwei Knoten mit ungeradzahliger Valenz.

Konsequenz:

I Weder existiert eine solche Runde, noch existiert ein solcher Weg.

1Leonhard Euler: Solutio problematis ad geometriam situs pertinentis. 1741.
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(Semi-)Euler’sche Graphen

Definition: Euler’scher Graph
Ein geschlossener Eulerzug (Eulerkreis) ist ein geschlossener Kantenzug, der alle Kanten genau
einmal enthält. Ein zusammenhängender Graph, der einen geschlossenen Eulerzug enthält heißt
Euler’scher Graph.

Bedingung:
I Der Graph ist zusammenhängend.
I Alle Knoten haben geradzahlige Valenz.

Definition: semi-Euler’scher Graph
Ein o�ener Eulerzug (Eulerweg) ist ein o�ener Kantenzug, der alle Kanten genau einmal enthält.
Ein zusammenhängender Graph, der einen o�enen Eulerzug enthält heißt semi-Euler’scher
Graph.

Bedingung:
I Der Graph ist zusammenhängend.
I Genau 2 Knoten haben ungeradzahlige Valenz.
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Das Haus vom Nikolaus

v1

v2

v3

v4

v5

Beobachtungen:

I v1 und v5 haben eine Valenz von 3.
I v2 und v4 haben eine Valenz von 4.
I v3 hat eine Valenz von 2.
I Genau 2 Knoten haben ungeradzahlige Valenz.

Konsequenz:

I Es handelt sich um einen o�enen Eulerzug.
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Oktogramm

Beobachtungen:

I Alle Knoten haben eine Valenz von 2.

Konsequenz:

I Es handelt sich um einen geschlossenen Eulerzug.
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K8

Beobachtungen:

I Alle Knoten haben eine Valenz von 7.

Konsequenz:

I Es handelt sich nicht um einen Eulerzug.
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K4,4

Beobachtungen:

I Alle Knoten haben eine Valenz von 4.

Konsequenz:

I Es handelt sich um einen geschlossenen Eulerzug.
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Zusammenfassung

I Einführung
I (semi-)Eurler’sche Graphen
I Beispielgraphen
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Prof. Dr. Tom Vierjahn
I E-Mail: tom.vierjahn@w-hs.de

Visual Computing
I Web: https://vc.w-hs.de

I YouTube: Visual Computing WH
I Twitter: @VisComputingWH

Westfälische Hochschule
Fachbereich Wirtscha� und Informationstechnik
Campus Bocholt

Password für Handout: 76470331
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